社会保险登记管理实施办法 

　　为加强和规范社会保险登记管理，根据国务院《社会保险费征缴暂行条例》、国家劳动和社会保障部《社会保险登记管理暂行办法》，制定本实施办法。 

　　一、按照国家和本市法律、法规、规章的规定，应当缴纳社会保险费的单位（以下简称缴费单位）都应办理社会保险登记，领取《社会保险登记证》。 

　　二、上海市社会保险事业基金结算管理中心主管社会保险登记工作，区、县社会保险事业管理中心具体承办社会保险登记。 

　　三、从事生产经营的缴费单位自领取营业执照之日起３０日内、非生产经营的缴费单位自成立之日起３０日内，应当向当地社会保险事业管理中心办理社会保险登记。 

　　四、缴费单位由于各种原因，养老、医疗、失业三项社会保险费未在同一地申报缴纳的，按已参加本地的社会保险进行单项社会保险登记，暂不予发放《社会保险登记证》。 

　　五、现实行集中结算的缴费单位，暂按结算单位进行社会保险登记，并对其所属的缴费单位一并发给《社会保险登记证》。 

　　六、有关法规、规章明确的或经市社会保险基金结算管理中心审核、市劳动和社会保障局批准代办社会保险的机构或部门，应当进行社会保险登记，发给《社会保险登记证》。在《社会保险登记证》“单位”栏内注明“代办社会保险”。 

　　七、社会保险登记实行属地管理，缴费单位原则上应在本地办理社会保险登记。对已在异地参加社会保险，并申报缴纳社会保险费的，不再参加本地的社会保险登记。 

　　八、缴费单位申请办理社会保险登记时，应当填写社会保险登记表，并提交以下有关资料： 

　　１、国家机关 

　　（１）上级批准建立的文件； 

　　（２）各级机构编制部门批文； 

　　（３）国家机关工资手册。 

　　２、事业单位 

　　（１）各级机构编制部门批文；部队事业单位原则上提供大军区以上编制批文； 

　　（２）事业单位法人登记证书或事业单位登记证书； 

　　（３）事业单位法人代码证； 

　　（４）事业单位工资手册。 

　　３、企业单位 

　　（１）企业法人营业执照； 

　　（２）企业单位法人代码证。 

　　４、个体工商户 

　　个体工商户营业执照。 

　　５、中央或外省市企业在沪办事机构、外商驻沪办事机构本市各级政府协作办公室发放的登记注册证。市工商行政管理部门发放的外商投资企业办事机构注册证和营业执照。 

　　６、社会团体、民办非企业单位社会团体法人登记证书、社会团体法人代码证。民办非企业单位法人登记证书（民办非企业单位合伙登记证书，民办非企业单位个体登记证书）、民办非企业单位代码证。 

　　７、代办社会保险机构 

　　提供该机构具有代办社会保险职能的有关法规、规章或经市劳动和社会保障局批准其代办社会保险的证明。 

　　九、对缴费单位填报的《社会保险登记表》、提供的证件和资料，社会保险事业管理中心应当即时受理，经审核符合规定的，予以登记，发给《社会保险登记证》。 

　　十、《社会保险登记证》、《社会保险登记表》填写的相关内容应当真实并且一致。 

　　十一、缴费单位就以下社会保险登记事项之一发生变更，应当依法申请办理变更登记： 

　　１、单位名称； 

　　２、住所或地址； 

　　３、法定代表人或负责人； 

　　４、单位类型； 

　　５、组织机构统一代码； 

　　６、主管部门； 

　　７、隶属关系； 

　　８、基本帐户开户银行； 

　　十二、缴费单位应当自社会保险登记事项变更之日起３０日内，到社会保险事业管理中心办理变更登记，并提交有关的资料： 

　　１、社会保险变更登记申请书； 

　　２、工商变更登记表和工商营业执照或有关机构批准或宣布变更证明； 

　　３、单位法人代码证； 

　　４、社会保险登记证； 

　　５、其他资料。 

　　十三、申请变更登记的缴费单位提交材料齐全的，由社会保险事业管理中心发给《社会保险登记变更表》，并由缴费单位依法如实填写，经社会保险事业管理中心核准后，给予办理变更手续。 

　　十四、凡符合第十一条需变更社会保险登记事项的，社会保险事业管理中心对缴费单位《社会保险登记证》有关内容作相应更改后，原《社会保险登记证》继续使用。 

　　以上款项同一内容第二次变更，缴费单位应缴销原《社会保险登记证》，社会保险事业管理中心重新发放《社会保险登记证》。 

　　十五、跨区域迁址的缴费单位，应当到迁址的次月向迁达地社会保险事业管理中心办理社会保险登记。经收回原社会保险事业管理中心发放的《社会保险登记证》后，迁达地社会保险事业管理中心重新核发《社会保险登记证》。 

　　十六、缴费单位发生下列情形之一时，应当在３０日内向原社会保险事业管理中心办理注销社会保险登记，缴销《社会保险登记证》。 

　　１、缴费单位办理了注销工商注册登记，或经有关机关批准或宣布终止的； 

　　２、缴费单位被工商行政管理部门吊销营业执照的。 

　　十七、缴费单位办理注销社会保险登记，应提交的有关资料： 

　　１、注销社会保险登记申请书； 

　　２、注销工商注册登记，或经有关机关批准或宣布终止的文书； 

　　３、其他材料。 

　　十八、缴费单位在办理注销社会保险登记前，应当缴清应缴纳社会保险费、滞纳金、罚款。 

　　十九、缴费单位遗失《社会保险登记证》的，应当及时向社会保险事业管理中心报告，并提交申请补办《社会保险登记证》报告，社会保险事业管理中心核实后，给予补发《社会保险登记证》。 

　　二十、凡缴费单位缴销或遗失的《社会保险登记证》，其编码应当作废，不再使用。 

　　二十一、《社会保险登记证》由缴费单位保管。缴费单位在办理招聘、辞退职工手续，劳动监察机构实施社会保障监察时应当出示《社会保险登记证》。 

　　二十二、《社会保险登记证》实行年检和换证制度。 

　　缴费单位应当在每年１月１日至４月３０日到社会保险事业管理中心办理《社会保险登记证》年检。 

　　《社会保险登记证》一般使用期为五年，使用期满缴费单位应当按规定到社会保险事业管理中心办理换证手续。 

　　二十三、本市缴费单位《社会保险登记证》的样式和印制标准按国家劳动和社会保障部的统一规定制定。 

　　社会保险登记证件不得伪造、变造、转让、涂改、买卖的损毁。
